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UNIVERSIDAD NACIONAL DEL COMAHUE
CENTRO REGIONAL UNIVERSITARIO BARILOCHE
DEPARTAMENTO DE POSTGRADO
DOCTORADO EN BIOLOGÍA

CURSO DE POSTGRADO 

GENÉTICA Y COMPORTAMIENTO ANIMAL
(Avalado por la Comisión de Doctorado en Biología, Res. CRUB GABNº 318/18)

DICTADO POR:Dr. Juan Corley y Dra. AmyToth
CARGA HORARIA: 40 horas.
FECHA de DICTADO: 27 al 31 de mayo de 2019
LUGAR: CRUB.
CUPO:5 (mínimo); 20 (máximo)
METODOLOGÍA
Horas de teórico (20 hs) y de práctico (presentaciones y discusiones, 15 hs), revision y examen final (5 hs)..
El formato de las clases será teórico con discusión por la mañana, con presentaciones de los alumnos y más discusión a la tarde.  Los alumnos tendrán que leer la tarea antes de cada día de clase, y preparar sus presentaciones antes de las clases.  Los alumnos deberían participar en discusiones y venir preparados para discutir la literatura.

MODALIDAD DE EVALUACIÓN
Los alumnos serán evaluados,  sobre los próximos componentes del curso:(1) participación en la discusión general (10%), (2) la presentación grupal (25%), (3) la presentación individual (25%), y (4) exámen final (40%).
Programación

Fundamentación
En este curso, examinaremos la base genética del comportamiento animal, y cómo evoluciona el comportamiento la expresión de genes.  Estudiaremos una variedad amplia de tipos de comportamiento, incluyendo la agresión, el comportamiento social, el aprenizaje y la memoria, la personalidad, el cuidado paternal y maternal, el apareamiento, y el forrajeo.  Examinaremos el comportamiento usando distinas perspectivas, e.g. la genómica, la genética de poblaciones, la genética molecular, la epigenética, la neuroendocrinología, y la neurobiólogía.

Objetivos
· Entender las distintas formas en que los genes pueden afectar los fenotipos complejos, incluyendo el comportamiento animal
· Apreciar la importancia de la interacción entre los genes y el ambiente en sus efectos en el comportamiento
· Desarrollar un conocimiento básico de distintas técnicas y tecnologías que se utilizan para entender la base genética del comportamiento (e.g. la genética quantitativa, la genética molecular, y la genómica)
· Familiarizarse con las publicaciones fundamentales en el área de genética y comportamiento
· Entender que los genes que contribuyen al comportamiento pueden ser conservados evolutivamente durante millones de años, pero al mismo tiempo, que pueden seguir evolucionando y afectando nuevas formas de comportamiento

Contenido

El curso estará basado en publicaciones de la literatura científica, con estudios sobre muchas especies distintas de animales, incluyendo animales en el laboratorio, animales en sus hábitats naturales, y estudios de los humamos.  Los alumnos tendrán la obligación de leer publicaciones científicas (literatura fundamental que presenta experimentos y datos, y revisiones) antes de cada clase, y venir preparados para discutir y compartir preguntas. Las clases consistirán de lecciones fundamentales (teóricos) para entender los temas del curso, discusiones y presentaciones por parte de los alumnos.  Las presentaciones consistirán de: 1) una presentación grupal sobre las publicaciones de la literatura fundamental, 2) una presentación individual sobre una idea de un proyecto hipotético de una investigacion original sobre la genética y el comportamiento. 


Carga Horaria

40 horas, ~9:00-5:00 durante 5 días. Los alumnos deberan asignar 2hs diarias adicionales para lectura y trabajo en grupo.
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Cronograma

Día 1: 
9:00-12:00: 
Lectura: Introducción y fundamentación genética, Técnicas y tecnologías para estudiar el comportamiento social (GWAS, genómica, genética funcional), Contexto politicosocial del estudio de genética y comportamiento.  
Discusión general.

13:00-18:00: 
Presentaciones sobre publicaciónes de la literatura.  
Discusión de la literatura con todos los alumnos.

Día 2: 
9:00-12:00: 
Lectura: Mecanismos genéticos de comportamiento social, Interacciones entre genes x ambiente, Pleiotropia, Correlación y causación. 
Discusión general.

13:00-18:00: 
Presentaciones sobre publicaciónes de la literatura.  
Discusión de la literatura con todos los alumnos.

Día 3:
9:00-12:00: 
Lectura: Efectos del ambiente social en la expresión de genes, Epistasis, transcriptomics y redes genéticas, Perspectiva “el gene egoísta”, La epigenética y comportamiento.  
Discusión general.

13:00-18:00: 
Presentaciones sobre publicaciónes de la literatura.  
Discusión de la literatura con todos los alumnos.

Día 4: 
9:00-12:00: 
Lectura: Genética evolucionaria del comportamiento animal, estudios comparativos de genética y comportamiento.  Discusión general.

13:00-18:00: 
Revisión del material, Examen sobre la información teórica del curso.

Día 5: 
9:00-12:00: 
Consultados sobre los proyectos individuales, tiempo para terminar proyectos con la oportunidad de discutir con profesores y otros alumnos.  

13:00-18:00: 
Presentaciones de proyectos individuales (8 minutos cada uno)
Resúmen, evaluación y reflexión.

b)  Programa sintético (200 – 250 palabras)
En este curso, examinaremos la bases genética del comportamiento animal, y como evoluciona el comportamiento en la nivel genética.  Estudiaremos una variedad amplia de tipos de comportamiento, incluyendo la agresión, el comportamiento social, el aprendizaje y la memoria, la personalidad, el cuidado paternal y maternal, el apareamiento, y el forrajeo.  Examinaremos el comportamiento usando distintas perspectivas, e.g. la genómica, la genética de poblaciones, la genética molecular, la epigenética, la neuroendocrinología, y la neurobiólogía.

El curso estará basada en una serie de publicaciones de la literatura científica, usando ejemplos de muchas especies distintas de animales (vertebrados y invertebrados), incluyendo animales en el laboratorio, animales en sus hábitats naturales, y estudios de los humanos.  

[bookmark: _GoBack]Los alumnos leerán publicaciones científicas (literatura primaria, en inglés) en preparación de cada día de clase. Las clases consistirán de lecturas de información fundamental para entender los temas del curso, discusiónes de esos temas y la literatura, y presentaciones de los alumnos (en castellano, con una presentación grupal de la literatura primaria, y una presentación individual de un proyecto hipotético de investigacion original sobre la genética y comportamiento).  Las notas serán asignados en la básis de preparación y participación en discusiones, una presentación de la literatura, una presentación de un proyecto original, y un exámen escrito.


c)  Presentación breve del curso (máx. 200 palabras) para su difusión. La misma deberá incluir temática, relevancia de la propuesta, trayectoria del responsable del curso y destinatarios. Incluir foto/imagen para difusión.

En este curso de una semana de duración, examinaremos la bases genéticas y moleculares del comportamiento animal, y como evoluciona el comportamiento en al nivel de la genética.  Estudiaremos múltiples tipos de comportamiento, incluyendo la agresión, el comportamiento social, la personalidad, el cuidado paternal y maternal, el apareamiento, y el forrajeo.  Examinaremos el comportamiento usando distinas perspectivas, e.g. la genómica, la genética de poblaciones, la genética molecular, la epigenética, la neuroendocrinología, y la neurobiólogía.  Leeremos publicaciones de la literatura científica, usando ejemplos de muchas especies distintas de animales (vertebrados y invertebrados), incluyendo animales en el laboratorio, animales en sus hábitats naturales, y estudios de los humamos. El curso consistirá de lecturas de informacion fundamental para entender los temas del curso, discusiones de esas temas y la literatura, y presentaciones de los alumnos.  El curso estará ofrecido una sola vez (docentes Dra. AmyToth y Dr. Juan Corley), es una oportunidad única para tomar esta clase con Toth, una profesora visitante de los EEUU durante el año 2019, que es una investigadora activa en el área de genética y comportamiento animal.  Los alumnos tendrán que leer literatura en inglés, con lecturas, presentaciones y discusiones en castellano.

d)  Idioma en el que se dictará el curso. 
Leer literatura científica en inglés, participar en discusión y dar presentaciónes en castellano
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